

小儿斜疝，你了解吗？



人物名片

郭义连：商丘市中医院外科主任，曾在河南省医科大学二附院胸外科进修。擅长食管癌根治术、肺癌根治术、胃癌根治术、胆囊切除术、结肠癌根治术、甲状腺癌根治术等手术治疗。

的疝内容物多为小肠，女孩可为卵巢、输卵管。当小儿咳嗽、哭闹、站立或用劲时出现或增大，当安静平卧入眠后可缩小至完全消失，如果疝入疝囊的脏器组织不能自行还纳时，即造成疝嵌顿，如不及时救治，可使疝内容物出现坏死，或长时间压迫精索，影响睾丸供血，造成严重后果。

临床中，咨询小儿斜疝治疗年龄的比较多，很多老年人家长认为“没什么大不了”、“大大再说”；包括很多其他专业的临床医生也经常向咨询者这样回答。这样的回答太模糊了，到底多大年龄适合？目前国内公认的手术年龄：一般在6个月龄以上即可手术。太早了还有自愈的机会，手术技术要求高、术后复发率高；太晚了影响患儿腹股沟发育，甚至影响睾丸的发育，并且病程越长，发生嵌顿的机会越多。目前临床中手术患儿年龄多在1—3岁。

另外，一旦发生嵌顿，即出现包块不能自行消失，患儿腹痛、呕吐，甚至发热、腹胀，应立即诊治，找专科医生复位，复位失败则需急诊手术，否则有可能发生肠坏死，甚至感染性休克等。手术方式：15岁以下均采用疝囊、鞘状突高位结扎术。有常规手术及腹腔镜下手术。比较常规手术，腹腔镜下手术的优点是：恢复快，术后6小时就可少量进食，术后一天就可下床活动；小切口，无需缝合皮肤，愈合后美观；小创面，手术中直接高位结扎，无需分离疝囊、鞘状突，对精索等生殖组织影响小，术后无明显阴囊肿胀，痛感减轻；大视野，在腹腔镜放大下，直视输精管、精索等重要生殖组织，手术安全性高；大范围，对于双侧斜疝，鞘膜积液或斜疝合并鞘膜积液的患儿，无需再做额外切口，可在腹腔镜下行双侧手术。对于单侧斜疝、鞘膜积液患儿，可在单侧手术后行对侧探查，如鞘状突未闭合，术中一并高位结扎，避免以后二次手术。缺点：与常规手术相同，有一定复发率；手术费用比常规手术高。

本报记者 宋云层 整理



商丘市中医院，政府为咱老百姓办的医院。地址：商丘市团结路38号 电话：2620120

市中医院第五届膏方节启动

本报讯（记者 邵起杰 李德鹏）11月7日（立冬），商丘市中医院第五届膏方节正式启动，至2015年2月4日（立春）结束。

据了解，此次膏方节该院除做好开膏方、制膏方外，还邀请了著名中医膏方专家莅临商丘，会同该院资深中医专家教授为群众免费提供膏方专家咨询，免膏方专家挂号费，免费中医体质辨识测定等义诊，并现场根据患者的不同体质、不同病症为患者把脉开方，指导大家科学养生进补、疾病调养。

在义诊现场，记者看到，义诊席前坐满了前来咨询的群众，他们有咨询老年病防治的，有咨询妇科病的，还有咨询亚健康如何调理的……对于每位咨询者，专家们都耐心细致地通过“把脉”和“望闻问切”给予解答和诊断，并根据每个人的具体症状开具了贴切的“膏方”。54岁的郭女士告诉记者：“一段时间以来，我总感觉身体有些不得劲，今天叫专家一看才知道，这主要是气血亏虚、肝肾不足引起的，用膏方调理一段就好了。”

膏方是中医当防中防病治病的经典剂型，具有补充营养物质、调节改善生理机能、增强体质、防病治病等功效。中医膏方是中医专家根据人群情况所开的“一人一方”，调养针对性强，具有口感好、便于携带和服用的优点。冬季服用膏方已成为人们主要的养生保健方式之一。市中医院秉承传统，开展膏方工作已数十年，“中医药专家+地道药材+精良的制作”构成了该院在膏方方面独特优势，是我市膏方制作的权威机构。

该院哮喘老年病科主任王勇介绍说，膏方又称膏剂，属于中药丸、散、膏、丹、汤、酒、露、锭八种剂型之一，是一种将中药饮片反复煎煮，去渣取汁，经蒸发浓缩后，加糖或蜂蜜等制成的半流体制剂。膏方适用范围较广，主要适用于慢性病人、亚健康者、老年人、儿童的进补，女性内调，肿瘤病人调治等。

睢县食品药品监督管理局 推行餐饮安全远程电子监控系统

本报讯（李双艳）近日，睢县食品药品监督管理局创新监管手段，在该县回中学校食堂、富士康职工食堂、紫东苑大酒店、机关事务局等10家餐饮服务单位推行餐饮服务食品安全远程视频监控电子监控系统。

该系统通过摄像头将餐饮服务单位后堂烹饪、餐具消毒、食品留样、垃圾处理等关键环节的信息实时传输给中心操作平台，监管人员通过此系统，借助摄像头和软件的视频回放、方向调整以及多倍图像放大等功能，可以24小时对餐饮服务单位食品加工现场卫生状况、操作流程等进行实时动态监控。如果发现餐饮服务单位操作不规范，该局将对不合格餐饮服务单位加强培训，对于情节严重的单位，将进行曝光处理，进一步增强了监管的针对性、及时性和有效性。

此次试点工作，使安装电子视频监控系统的10家餐饮服务单位食品加工操作更加规范，促进了企业的自律，增强了企业食品安全责任意识，为确保食品安全增添了一道新屏障。

热敷湿敷 对付腰痛

腰痛，是中老年人的常见病。对于各种类型的腰痛，中医药外治疗法效果都很显著。

■热敷法

寒湿型腰痛：取独活、防风、杜仲、牛膝、威灵仙、香附、当归、元胡及桑寄生各等量，将上述药物一起炒热，用布包裹数层；将此药包贴在患处熨半个小时，药冷即重新加热，可每天用药1次至2次，每剂药可连续使用3天至5天。

肾虚型腰痛：取熟地、菟丝子、牛膝、当归各等量，将上述药物一起炒热，用布包裹数层；将此药包贴在患处熨半个小时，可每天用药1次。

■湿敷法

寒湿型腰痛：取生附子适量，醋少许。将生附子烘干，研成细末；将此药末用醋调成膏状，敷在命门穴（位于第二腰椎棘突下）和涌泉穴上。

寒湿型腰痛：取生川乌、生草乌各15克，食盐、醋各少许；将生川乌、生草乌一起研成细末，用食盐和醋调成膏状；将此药膏敷在肾俞穴、腰眼穴和腰部的疼痛点，用塑料薄膜覆盖，用胶布固定，可每日换药1次。

秋冬季防护腰部很重要，外出注意保暖，避免做过多劳累的工作，防止腰部肌肉劳伤。

（据《北京晚报》）



市第五人民医院 开展儿科专业学术研讨会

本报讯（记者 潘露 通讯员 彭道贤）11月8日，商丘市医学会儿科专业委员会学术研讨会在商丘市儿童医院（即市第五人民医院）召开，各县区儿科主任、医生约150人参加了此次会议。

会上，呼吸科专家对小儿支气管镜的应用及适应症的掌握进行了详细的介绍，可以减少临床上误诊误治的情况，提高临床诊治水平；新生儿专家详尽地讲解了新生儿呼吸窘迫综合症的诊断和治疗，让我市医生对此病的早期识别、诊断有了充分的了解，使大家对该病的认识提高到一个新的台阶；有关专家还对儿童慢性咳嗽的诊断、鉴别及治疗进行了详细的讲解，为儿童慢性咳嗽理清了诊断思路。

卫生健康维权热线

关注各类公共卫生事件。服务大众，帮助解决群众关心的和卫生健康相关的热点难点问题。

欢迎拨打热线：2616006 13849660198

做文明人 办文明事



勤俭节约

节约用餐 文明消费



中共河南省委宣传部 发布
河南省文明办



传承孝道 敬老风尚

做文明人 办文明事



中共河南省委宣传部 发布
河南省文明办